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Gemeinderundschreiben 
Marktgemeinde Mauerkirchen 

 Gemeinde & Politik 

 - Bürgermeister informiert 
 - Landtagsabgeordneter Dr. Walter Ratt informiert 

 Aktuelles 

 - Zusammensetzung des Gemeinderates u. -vorstandes 
 - Einladung zum Lichteinschaltfest 
 - Öffnungszeiten Heiligen-Geist-Kirche 
 - Einladung zum Tag der älteren Generation 
 - Gratis WLAN am Obermarkt 
 - Öffentliche Gemeindebücherei | Spielothek 
 - Richtige Hundehaltung 
 - Eltern- und Mutterberatung 
 - uvm. 

Wichtige Termine & Informationen 

- Ärztenotdienst 
- Veranstaltungskalender 
- Apothekenbereitschaftsdienst 

Freizeit & Vereine 

- Oö. Seniorenring 
- ÖTB Turnverein 
- Jugendzentrum Mauerkirchen 
- Blockflötenunterricht Marktmusik Mauerkirchen 
- TC Mauerkirchen 
- Hort Mauerkirchen 
- Jungschar Mauerkirchen 

Am 20. September 2015 wurden bei der Pfarrkirche  

die umfangreichen Sanierungsarbeiten im Rahmen des Erntedankfestes  

die Kreuzsteckung durchgeführt.  

(Bildquelle: Bogenhuber B.) 



 Gemeinde & Politik 

Mauerkirchen hat gewählt! 

Als erstes bedanke ich mich recht herzlich bei allen 

Wählerinnen und Wählern für das entgegen-

gebrachte Vertrauen, die SPÖ Mauerkirchen in der 

Gemeinderatswahl und mich bei beiden Bürger-

meister-Wahlgängen zu unterstützen und ihre  

Stimme zu geben.  

Der Wahlkampf mit seinen kleinen und großen Auf-

regungen ist vorbei. Die Wählerinnen und Wähler 

haben am Wahltag sehr stark zwischen Landes- und 

Gemeindepolitik unterschieden, was man auch an 

den Ergebnis-Vergleichen sehen kann.  

Es freut mich daher besonders, dass die SPÖ Mauer-

kirchen alle Mandate (10) im Gemeinderat halten 

konnte und so wieder stimmenstärkste Partei im Ge-

meinderat geworden ist. 

Mit der konstituierenden Sitzung am 19. Oktober 

2015 beginnt die Arbeit der Gemeinderäte in der  

neuen Funktionsperiode. Dabei ist es mir wichtig, 

dass nun in Zusammenarbeit mit allen Fraktionen die 

anstehenden Aufgaben der Marktgemeinde gemein-

sam und auf rein sachlicher Ebene angegangen wer-

den. Für meine Aufgabe als Bürgermeister der Markt-

gemeinde Mauerkirchen hoffe ich und freue mich auf 

die Unterstützung durch den neu gewählten  

Gemeinderat.  

Ich werde als Bürgermeister meine Arbeit unter das 

Motto „das Gemeinsame vor das Trennende“ stellen 

und für alle Mauerkirchnerinnen und Mauerkirchner 

mit vollem Elan und Ehrgeiz die nächsten sechs Jah-

re zur Verfügung stehen. 

Ihre Anliegen und Wünsche für ein besseres und 

schöneres Mauerkirchen sind mir dabei besonders 

wichtig.  

Ich freue mich daher auf Ihre Unterstützung, die 

Marktgemeinde Mauerkirchen noch lebenswerter 

gestalten zu können.  

 

Mit freundlichen Grüßen 

Bürgermeister Horst Gerner 

 Bürgermeister Horst Gerner  

Sehr geehrte Mauerkirchnerinnen  

und Mauerkirchner! 

Sprechstunden des Bürgermeisters 

Dienstag:  10:00-12:00 Uhr 

Donnerstag: 16:00-18:00 Uhr 

Zusätzliche Termine können jederzeit vereinbart werden. 



Gemeinde & Politik  

 Landtagsabgeordneter Dr. Walter Ratt  

Liebe Mauerkirchnerinnen, liebe Mauerkirchner! 

Bilden Sie sich Ihre Meinung! 

Die langen Warteschlangen vor den Wahllokalen am 

27. September 2015 haben eindrucksvoll gezeigt, dass 

den Bürgerinnen und Bürgern die Ausübung des  

Wahlrechts sehr wichtig ist. Geduld haben aber an die-

sem Tage nicht nur die Wähler, sondern auch die 

Wahlkommissionen gebraucht, denn immerhin waren 

3 Wahlen sorgfältig und gewissenhaft abzuwickeln. Es 

gebührt daher ein großer Dank allen Wählern und 

Wahlhelfern für ihren Beitrag zu einer lebendigen De-

mokratie.  

Aus der Sicht der FPÖ  ist dieser Wahltag besonders 

erfolgreich verlaufen.  

Bei der Landtagswahl ist die FPÖ in Mauerkirchen mit 

37,27 % ( +12,99 % ) stimmenstärkste Partei geworden. 

Die ÖVP mit 32,86 % ( -9,73 % ) folgt an zweiter Stelle, 

die SPÖ erreichte 18,72 % ( -5,29 % ). Die Grünen lande-

ten bei 6,32 % ( + 0,27 % ), die NEOS erzielten bei ihrem 

ersten Antreten 3,99 %. 

Auch in der Gemeinde hat die ÖVP mit 31,12 % ( -8,21 % ) 

stark verloren. Die ÖVP Mauerkirchen hat 2  Gemein-

deratsmandate und einen Gemeindevorstand  verlo-

ren. Die ÖVP hat nun statt vorher 10 nur mehr 8 Man-

date und statt wie bisher 3 nur mehr 2 Gemeindevor-

stände.   

Die SPÖ konnte den Bürgermeisterbonus nützen und 

hat 37,83 % ( -1,59 % ) der Stimmen erreicht. Die SPÖ 

konnte ihren Mandatsstand von 10 Mandaten knapp 

verteidigen. Auch die Anzahl der SPÖ Gemeindevor-

stände ist mit 3 gleich geblieben.  

Die FPÖ erreichte in der Gemeinde 24,25 % ( +3,01 % ). 

Die FPÖ hat damit ihren Mandatsstand von 5 auf 6 

erhöht und darüber hinaus von der ÖVP einen wichti-

gen Gemeindevorstand gewonnen. Die FPÖ hat nun-

mehr 2 Gemeindevorstände und befindet sich damit 

mit der ÖVP und SPÖ auf Augenhöhe.  

 

Die NEOS erreichten bei ihrem ersten Antreten in der 

Gemeinde achtbare 6,79 %. Die NEOS  haben daher im 

Gemeinderat ein Mandat. Im Gemeindevorstand sind 

die NEOS nicht vertreten.  

Ich danke allen Wählerinnen und Wählern für das  

entgegengebrachte überwältigende Vertrauen für die 

FPÖ. Sie alle haben mit ihrer Stimme wesentlich zu 

meiner Wahl als Abgeordneter in den OÖ. Landtag 

beigetragen. Ich werde mich bemühen mit Demut, 

Einsatz und Freude dieser Aufgabe gerecht zu  

werden. 

Ich bedanke mich für alle Gratulationen und darf ich 

aus der sehr persönlichen Gratulation des  

OÖ Konsulenten Herbert G. Brandstetter zitieren: 

„Mit Dir zieht seit genau 101 Jahren erstmals wieder 

ein Mauerkirchner in den OÖ. Landtag ein. Der bisher 

letzte Landtagsabgeordnete aus Mauerkirchen war 

der Kaufmann Georg Roßmann, der von 1910 bis 1914 

dem OÖ. Landtag angehörte. Zudem kamen bisher 

noch folgende zwei Landtagsabgeordnete aus  

unserer Marktgemeinde: Der Brauer und Realitäten-

besitzer Friedrich Bergmüller (Landtagsabgeordneter 

von 1868 bis 1870 und Reichsratsabgeordneter von 

1868 bis 1873) sowie der k.k. Notar August Gruber 

(Landtagsabgeordneter von 1870 bis 1871).  

Hochinteressant ist vielleicht auch noch, dass auch 

diese drei Mandatare dem "Dritten Lager" angehör-

ten. Georg Roßmann war Deutschnationaler, Bergmül-

ler und Gruber waren Liberale.“ 

Als Landtagsabgeordneter werde ich die Interessen 

der Marktgemeinde Mauerkirchen in Zusammenarbeit 

mit den drei Landesräten der FPÖ und den anderen 

Regierungsmitgliedern bestmöglich zu vertreten  

versuchen.  

Herzliche Grüße und vielen Dank  

Ihr Walter Ratt. 



 Aktuelles 

Vorstellung Gemeinderat Mauerkirchen 

Zusammensetzung des neu gewählten Gemeinderates 

SPÖ ÖVP FPÖ NEOS 

Gerner Horst, Bgm. Daxecker Karl Dr. jur. Ratt Walter, LAbg. Mag. Berger Johann 

Breckner Sabine Maria,  Daichendt Günther Seyer Gudrun  

Weinhäupl Sebastian Schwarzmayr-Lindinger  

Wolfgang 

Lengauer Dominik Andreas  

Hofer Robert Topf Anna Penco David Gabriel  

Pichler Gerlinde Friederike Haider Johann Frauscher Anna Maria  

Schreiber Johann Erdner Daniel Feichtenschlager Hubert  

Graf Christian Stefan Feichtenschlager Verena   

Bachinger Anton Faschang Stefan   

Fröschl Josef    

Preishuber Alfred    

Zusammensetzung des neu gewählten Gemeindevorstandes 

SPÖ ÖVP FPÖ 

Gerner Horst, Bgm. Daxecker Karl Dr. jur. Ratt Walter, LAbg. 

Breckner Sabine Maria, Vize-Bgm. Daichendt Günther Penco David Gabriel 



Aktuelles  

Öffnungszeiten  

Heiligen-Geist-Kirche 
 

Nach Abschluss der Sanierungsarbeiten der 

der Heiligen-Geist-Kirche möchten wir  

die Kirche wieder allgemein  

zugänglich machen. 
 

Die Öffnungszeiten sind ab 02. November, 

jeden ersten und dritten Montag  

jeden Monats von 14:30 bis 16:00 Uhr. 

 

Bei Interesse könne zusätzliche  

Besichtigungstermine vereinbart werden. 
 

Wir würden uns freuen, wenn unsere Kirche 

wieder vermehrt für Hochzeiten, Taufen 

und Sonstige kirchliche Anlässe  

genutzt werden würde.  

Einladung zum Lichteinschaltfest 
Freitag, den 27. November 2015 ab 16:00 Uhr am Markt 

Die Mauerkirchner Wirtschaftstreibenden laden auch heuer wieder zum Lichteinschaltfest ein.  

Los geht’s ab 16 Uhr am Marktplatz. Die Mauerkirchner Kaufleute haben bis 19.30 Uhr für Sie geöffnet. Lassen Sie sich 

in den Geschäften auf den Advent einstimmen. Die Wirte verwöhnen Sie mit Glühwein und kleinen Schmankerln.  

Ein buntes Programm stimmt Sie auf die Adventszeit ein. Der Hort Mauerkirchen beginnt mit weihnachtlichen  

Liedern. Die landwirtschaftliche Fachschule präsentiert sich. Anschließend unterhält Sie „fun gitarre“ (R. Pohringer). 

 

Am 16. November beginnt die Weihnachtsgewinnaktion der Mauerkirchner Wirtschaftstreibenden. Die Gewinnkarten 

sind bei den Mitgliedsbetrieben erhältlich. Es gibt Gutscheine und Warenpreise im Wert von 3.500,-- zu gewinnen.  

(Die Gewinner werden nach Weihnachten schriftlich verständigt.) 

 

NEU: Ab Ende November gibt es in Mauerkirchen ein neues Zahlungs-

mittel, den „Mauerkirchner 10er“. Dieser kann bei den Banken (Raika, 

Sparkasse, Volksbank) erworben werden und in den teilnehmenden  

Betrieben eingelöst werden. 

Wir freuen uns auf Ihr Kommen! 

Bildquelle: Petra Bork / pixelio.de 



 Aktuelles 

Ummeldung Müllabfuhr 

 

Bitte beachten Sie, dass die Um-

meldung des gewünschten  

Abfuhrintervalls nur vierteljährlich  

vorgenommen werden kann. 

 

Ummeldungen werden in der  

Bürgerservicestelle (Erdgeschoss) 

entgegen genommen. 

Einladung zum Tag der älteren Generation 

Samstag, den 07. November 2015, Beginn 14:00 Uhr 

Veranstaltungszentrum, Bahnhofstraße 29 a 
 

Traditionell findet auch heuer wieder der „Tag der älteren Generation“ für unsere älteren  

Gemeindebürgerinnen und Gemeindebürger in Form eines gemütlichen gemeinsamen Nachmittags statt. 

Der Nachmittag steht unter dem Motto „Ein gemütlicher Heurigenbesuch“, die Bewirtung übernimmt in 

diesem Jahr die Gesunde Gemeinde. 

Die Gemeindevertretung der Marktgemeinde Mauerkirchen lädt alle Frauen ab 60 Jahren und alle Männer 

ab 65 Jahren sehr herzlich zur Teilnahme ein.  

Zu– und Heimbringerdienst 

Gemeindebürgerinnen und Gemeindebürger die bis spätestens 06. November 2015, 12:00 Uhr das Gemein-

deamt benachrichtigen, werden zu dieser Veranstaltung in der Zeit von 13:00 bis 13:45 Uhr von zu Hause 

abgeholt und nach Ende der Veranstaltung wieder nach Hause gebracht. 

Wir hoffen, dass möglichst viele der oben angesprochenen Personen Zeit für ein paar  

nette Stunden haben und mit uns den Tag der älteren Generation verbringen werden.  

Für Jause, Getränke, Kaffee, Kuchen und Unterhaltung ist bestens gesorgt! 

Mit freundlichen Grüßen 

Bürgermeister Horst Gerner 

Gratis WLAN am  
Obermarkt 
 

Ab sofort stellt die Marktgemeinde 
Mauerkirchen im Obermarkt GRATIS 
ein WLAN zur Verfügung. 
 

Jeder WLAN (Wi-Fi) fähige Teilnehmer kann sich in diesem  
Bereich einloggen und das Internet nutzen. Dies kann sowohl 
mit Handys, Tablets oder auch PC's bzw. Notebooks  
geschehen.  

Eine Anmeldung am zentralen Hotspot-Server genügt und 
schon kann Internet in allen Ausprägungen am  
jeweiligen Endgerät KOSTENLOS genutzt werden. Die dafür 
erforderlichen Bandbreiten werden von der Energie AG kos-
tenlos zur Verfügung gestellt. 



Aktuelles  

Antraglose Familienbeihilfe bei der Geburt 
eines Kindes 
 

Ein Service für Familien. 

Bei Inlandsgeburten seit dem 01. Mai 2015 wird bei den  

Finanzämtern die „Antragslose Familienbeihilfe“ umgesetzt. 

 

Das bedeutet, dass bei der Geburt eines Kindes kein Antrag 

auf Familienbeihilfe erforderlich ist, weil der Großteil der für 

die Anspruchsüberprüfung relevanten Daten elektronisch zur 

Verfügung steht. Auf Grund der vorliegenden Daten wird der 

Familienbeihilfenanspruch automatisiert geprüft. 

Den Impuls für das antraglose Tätigwerden der Finanzverwal-

tung stellt jedenfalls die elektronische Übermittlung der  

Daten aus dem Zentralen Personenstandsregister (ZPR) an-

lässlich der Geburt dar. Zu diesem Zweck ist im Personen-

standsgesetz 2013 verankert, dass die gesetzlich festgelegten 

Personenstandsdaten dem Bundesministerium für Finanzen 

in elektronischer Form zur Verfügung zu stellen sind. 

 

Die von den Standesämtern im ZPR erfassten Daten bilden 

für die Finanzverwaltung 

Die Grundlage für die Zuerkennung der Familienbeihilfe. 

Wenn der Finanzverwaltung alle Daten elektronisch zur Ver-

fügung stehen, ersparen sich die frischgebackenen Eltern seit 

1. Mai 2015 die Antragstellung, den Weg zum Finanzamt und 

auch die Vorlage bzw. den Nachweis von Unterlagen/

Dokumenten. 

 

Für Rückfragen grundsätzlicher Art steht 

die Projektleitung unter  

post.fb-verfahren©bmf.gv.at  

zur Verfügung. 

Öffentliche  
Gemeindebücherei  

 

Aktuelle Romane, Klassiker, 
Sachbücher, Jugendbücher, 
Kinderbücher, uvm.  

 

Öffnungszeiten: 
Montag, 17:00-19:00 Uhr 

Ort: 
Gemeindeamt (Sitzungssaal) 

 

Spielothek 

 

Große Auswahl an Spiele für 
alle Altersgruppen 

 

Öffnungszeiten: 
jeden ersten Montag im Monat 
von 17:00 bis 19:00 Uhr 

Ort: 
Gemeindeamt (Sitzungssaal) 

Neue Funktion auf unserer 

Homepage 

 

Ab sofort sind unter 

www.mauerkirchen.ooe.gv.

at/immobilien alle aktuellen 

Immobilien-Angebote aus 

Mauerkirchen und aus der 

Umgebung verlinkt. 



 Aktuelles 

 

Informationsplattform für pflegende und betreuende Angehörige 

 

Für pflegende und betreuende Angehörige gibt es eine Vielzahl an Unterstützungsmöglichkeiten  

wie Tagesbetreuung, Angehörigenentlastungsdienst, Gesprächsrunden, Workshops und Informationsver-
anstaltungen. Das Internet ist dabei ein wichtiges Informationsmedium. 

Bis dato gab es keine Informationsplattform mit einer umfassenden, trägerübergreifenden Auf-listung 
und Beschreibung aller zur Verfügung stehender Angebote. Die Suche auf verschieden Homepages kostet 
viel Zeit und Energie, die pflegende Angehörige nicht haben. 

Die Caritas für Betreuung und Pflege wurde deshalb vom Land Oberösterreich beauftragt, ein Konzept für 
eine „Informationsplattform für pflegende und betreuende Angehörige" zu erarbei-
ten.  

Mit dieser Plattform können von den pflegenden und betreuenden Angehörigen alle 
nützlichen Informationen rund um das Thema „Betreuung und Pflege" mit allen rele-
vanten, trägerübergreifenden Hilfs- und Unterstützungsinformationen in verständli-
cher und übersichtlicher Form gefunden werden. Zudem stellt diese Plattform einen 
regionalen Kontakt zu den jeweiligen Angeboten dar. 

http://www.pflegeinfo-ooe.at/ 



Aktuelles  

Richtige Hundehaltung 
 
Sie haben sich zur Haltung eines Hundes entschieden. Gewiss ist das neue Haustier eine große 
Bereicherung, es gibt aber auch einige Pflichten, die man als Hundehalter/Hundehalterin über-
nommen hat. 
 
Zu den wichtigsten Pflichten rund um die Haltung eines Hundes ist die Anmeldung und Registrie-
rung auf der Gemeinde. 
 
Bei der Anmeldung sind mitzubringen: 
 
 Nachweis über die Chip-Nummer des Hundes 
 Sachkundenachweis 
 Nachweis, dass für den Hund eine Hundehaftpflichtversicherung besteht 
 
 
Es besteht, eines absolute Meldepflicht, wenn der Hund älter als zwölf Wochen ist, und der Hun-
dehalter seinen Hauptwohnsitz in Mauerkirchen hat. Bei Nichtbeachtung dieser Verpflichtung er-
folgt eine Anzeige bei der Bezirkshauptmannschaft.  

DVD "Unser Bezirk Braunau" 

 

Diese DVD des Bezirkes Braunau zeigt die 46 

Gemeinden des Bezirkes in einer jeweils 3-

minütigen Kurzvorstellung.  

 

Die DVD "Unser Bezirk Braunau - 46 Gemein-

den mit Geschichte und Ge-

schichten" ist im Marktge-

meindeamt erhältlich 
5,00 € 

Wichtige Telefonnummern  
 Feuerwehr: 122  

 Polizei: 133  

 Rettung: 144 

 Euro-Notruf: 112  



Eltern– und Mutterberatung 

Im Veranstaltungszentrum Mauerkirchen, Bahnhofstraße 29 a 

Donnerstag, 05. November  14:00-16:00 Uhr 

Donnerstag, 03. Dezember  14:00-16:00 Uhr 

Bitte nehmen Sie zur Unterlage eine kleine Decke oder Stoffwin-

del mit. 

Für telefonische Beratung oder wenn Sie sich eine Einladung zu-

schicken lassen möchten, steht Ihnen die Mutterberaterin jeden 

Montag von 9:00 bis 11:30 Uhr und jeden Mittwoch von 09:00 bis 

11:30 Uhr unter der Telefonnummer 07722 803-60384 zur  

Verfügung. 
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 Aktuelles 

Neueröffnung Handy Shop in Mauerkirchen 
 
Seit September 2015 hat der Handy Shop im Untermarkt 3 in Mauerkirchen geöffnet. 
 

 Wir sind ein freier Handy Shop mit A1 Vertrag für Business und Home. 

 Sie bekommen bei uns die neuesten und besten Smartphones, auch gebrauchte Smartphones, 
ganz ohne Bindung und frei für alle Netze zu TOP-Preisen. 

 Wir decken auch im vollen Umfang auch alles für das Business ab. 

 Reparatur Service für alle Handys 

 Jeden Monat gibt es unglaublich tolle Aktionen. 

 Handy Zubehör für alle gängigen Modelle sind immer auf Lager. 

 Barrierefreier Handyshop 

Wir haben für alle Probleme eine Lösung, kommen Sie zu uns, wir beraten Sie gerne. 

 
Öffnungszeiten:   Monat-Freitag   08:00-12:00 Uhr und 14:00-18:00 Uhr 
     Samstag    09:00-12:00 Uhr 

Bürgermeister Horst Gerner gratuliert  

Herrn Oberst zur Geschäftseröffnung. 

Firmeninhaber Rudolf Oberst mit  

Lehrling Marco in der Werkstätte. 



Aktuelles  

Raiffeisenbank Mattigtal unterstützt heimische Musikkapellen 

Aufgrund des Jubiläums "25 Jahre Verwaltungsgemeinschaft Raiffeisenbank Mattigtal" unterstützt die Raiffeisen-
bank Mattigtal eGen die Musikkapellen heuer ganz besonders. Im Rahmen der Mitinhaberversammlung am  
18. Oktober 2015 wurden dem Kapellmeister Herrn Josef Manglberger und Herrn Bürgermeister Horst Gerner ein 
Scheck mit 1.000,00 Euro überreicht. Beide bedanken sich sehr herzlich für die großzügige Unterstützung.  
 

Bildquelle: RB Mattigtal 

v.l.n.r.: GL Dir. Karl Kücher, Ortsobmann Johann Riefellner, Herr Josef Manglberger Obmann der Musikkapelle Mauerkirchen  

Bürgermeister Horst Gerner, Bst. Dir. Paul Spießberger Uttendorf, Vorsitzender des Aufsichtsrates Dr. Manfred Denkmayr.  



 Aktuelles 

 

Achtung Wildwechsel! 
 

Der Herbst erfordert besondere Vorsicht im Straßenverkehr. Jetzt, wo die Tage wieder kürzer werden, 
steigt die Gefahr des Zusammentreffens mit Wildtieren stark an. Zudem fällt die Hauptverkehrszeit genau 
in die Dämmerung oder Dunkelheit, wo viele Tiere besonders aktiv und die Sichtverhältnisse meist schwie-
rig einzuschätzen sind. Besondere Aufmerksamkeit ist auf Straßen entlang von Waldrändern und vegetati-
onsreichen Feldern geboten. Mit dem Abernten der Maisfelder verlieren die Wildtiere ihren sicheren, ge-
wohnten Einstand und sind auf der Suche nach neuen Lebensräumen. Dabei überquert das Wild jetzt öfter 
und unerwartet die Fahrbahnen. 

Die gewaltigen Kräfte, die bei einer Kollision mit Wild auf das Fahrzeug einwirken, werden häufig unter-
schätzt: So beträgt das Aufprallgewicht eines Wildschweins mit 80 kg Körpergewicht auf ein 50 km/h 
schnelles Auto 2.000 kg, also 2 Tonnen! Ein Reh bringt es auf immerhin auch noch 800 kg! Nicht angepass-
te Geschwindigkeit ist die häufigste Ursache für Kollisionen mit Wildtieren.  

Was kann man als Autofahrer tun, um Kollisionen zu vermeiden? 

 Warnzeichen „Achtung Wildwechsel!“ beachten. 

 Tempo reduzieren, vorausschauend und stets bremsbereit 
 fahren 

ausreichend Abstand zum Vorderfahrzeug einhalten 

Springt Wild auf die Straße  

 Gas wegnehmen 

 abblenden und hupen (mehrmals kurz die Hupe zu betätigen, nicht dauerhupen) 

 abbremsen, wenn es die Verkehrssituation zulässt (vermeiden Sie riskante Ausweichmanöver oder 
 abrupte Vollbremsungen) 

Damit gibt man den Tieren ausreichend Zeit, um aus dem Gefahrenbereich zu entkommen. Und bitte be-
achten Sie: Wild quert selten einzeln die Straße, dem ersten Tier folgen meist weitere. 

Kommt es trotzdem zu einer Kollision, muss wie bei jedem anderen Unfall reagiert werden: Warnblinker 
einschalten, Warnweste anziehen, Warndreieck aufstellen, gegebenenfalls Verletzte versorgen. Die Polizei 
muss auf jeden Fall verständigt werden. Wer dies verabsäumt, macht sich wegen Nichtmeldens eines 
Sachschadens strafbar und bekommt auch keinen Schadenersatz durch die Versicherung. Selbst wenn das 
Tier nur angefahren wurde und noch weglaufen konnte, muss die Polizei verständigt werden. Diese kon-
taktiert dann die zuständige, örtliche Jägerschaft, die sich mit einem Jagdhund auf die Suche nach dem 
Tier macht, um es gegebenenfalls von seinem Leid zu erlösen. Keinesfalls dürfen Sie getötetes Wild mitzu-
nehmen. Dies gilt als Wilderei und ist strafbar.  

Eine innovative Maßnahme zur Steigerung der Verkehrssicherheit sind optische und akustische Wildwarn-
geräte. Das Land Oberösterreich hat deshalb in Abstimmung mit dem Oö Landesjagdverband und durch 
Unterstützung von Versicherungsunternehmen im Jahr 2003 ein Testprojekt gestartet. Die Wildunfälle 
haben sich auf den Teststrecken um bis zu 93 % reduziert. Daher werden seit März 2010 Oberösterreichs 
gefährlichste Straßenabschnitte Stück für Stück dauerhaft mit Wildwarngeräten ausgestattet, um die Ver-
kehrssicherheit zu erhöhen und die freilebenden Wildtiere zu schützen. 

Mittlerweile wurden mehr als 180 Straßenkilometer durch solche Wildwarngeräte entschärft – jedes Jahr 
kommen 30 Kilometer hinzu!  

Die Gesamtkosten belaufen sich jährlich auf rund 100.000 Euro und werden vom Land Oberösterreich ge-
meinsam mit Versicherungsunternehmen finanziert. Die örtliche Jägerschaft übernimmt die Selbstkosten-
beteiligung von 10% der Gesamtsumme und wartet und pflegt die Geräte mit großem persönlichem  
Einsatz.          Oö Landesjagverband  www.ooeljv.at  

http://www.ooeljv.at


Aktuelles  



 Wichtige Termine & Informationen  

Datum Verein/Organisation Veranstaltung 

04. November 2015 Seniorenbund 14:00 Uhr Spielenachmittag beim Kasinger 

07. November 2015 Marktgemeinde Mauerkirchen 14:00 Uhr Tag der älteren Generation 

07. November 2015 Pfarre u. KAJA Team 
Benefizkonzert zugunsten der Kirchturmsanierung in der Pfarrkirche 

Mauerkirchen 

27. November 2015 Mauerkirchner Kaufmannschaft 16:00 Uhr Einladung zum Lichteinschaltfest 

06. Dezember 2015 JVP Mauerkirchen Nikolausaktion 

07. Februar 2015 SPÖ Mauerkirchen Kinderfasching  

08. Februar 2016 Marktmusik Mauerkirchen Faschingsumzug 

16. April 2016 Marktmusik Mauerkirchen Frühjahrskonzert 

Vorschau Veranstaltungskalender 2015 

Ärztenotdienst Mattigtal an Wochenenden und Feiertagen 

4. Quartal 2015 

Oktober November Dezember 

SA 24.10.2015 LI SO 01.11.2015 LI SA 05.12.2015 PH 

SO 25.10.2015 XX SA 07.11.2015 MÜ SO 06.12.2015 LI 

MO 26.10.2015 RT SO 08.11.2015 PU DI 08.12.2015 MÜ 

SA 31.10.2015 EN SA 14.11.2015 FR SA 12.12.2015 EN 

   SO 15.11.2015 WI SO 13.12.2015 PU 

   SA 21.11.2015 LA SA 19.12.2015 LI 

   SO 22.11.2015 RA SO 20.12.2015 XX 

   SA 28.11.2015 OH DO 24.12.2015 RA 

   SO 29.11.2015 RT FR 25.12.2015 WI 

      SA 26.12.2015 OH 

      SO 27.12.2015 LI 

      DO 31.12.2015 ST 

Legenden: 
 
EN: Dr. Engelschall  Tel.: 07724 22 50 
FR: Dr. Fritsch   Tel.: 07742 74 00 
XX: unbesetzte Kassenstelle 
LA: Dr. Lauss   Tel.: 07724 442 56 
LI: Dr. Linimayr   Tel.: 07748 205 21 
MÜ: Dr. Mühlberghuber  Tel.: 07742 22 91 
OH: Dr. Oberhuemer  Tel.: 07724 20 55 
 Dr. Besterreim 
PH: Dr. Pllheimer   Tel.: 07747 55 00 
PU: Dr. Puttinger   Tel.: 07724 32 92 
RA: Dr. Rassaerts   Tel.: 07742 64 00 
RT: Dr. Roitner   Tel.: 07729 202 14 
ST: Dr. Steidl   Tel: 07742 22 85 
WI: Dr. Winkler   Tel.: 07742 39 00 

 

 
 
 

ACHTUNG!!! 
 

Da die Kassenstellen von Dr. Hochreiter in Mattighofen auf-
grund des Ärztemangels nicht nachbesetzt werden konnten, 
bleiben auch die entsprechenden Bereitschaftsdienste (XX) 

unbesetzt. 
 

Aktueller Dienstplan online! 



Wichtige Termine & Informationen   

Apotheken-Bereitschaftsdienst 4. Quartal 2015 

Oktober November Dezember 

SA 17.10.2015 K, L SO 01.11.2015 K, A, B DI 01.12.2015 K, L 

SO 18.10.2015 K, L MO 02.11.2015 K, A, B MI 02.12.2015 K, L 

MO 19.10.2015 K, L DI 03.11.2015 K, A, B DO 03.12.2015 K, L 

DI 20.10.2015 K, L MI 04.11.2015 K, A, B FR 04.12.2015 K, L 

MI 21.10.2015 K, L DO 05.11.2015 K, A, B SA 05.12.2015 K, N 

DO 22.10.2015 K, L FR 06.11.2015 K, A, B SO 06.12.2015 S, N 

FR 23.10.2015 K, L SA 07.11.2015 K, L MO 07.12.2015 S, N 

SA 24.10.2015 K, N SO 08.11.2015 S, L DI 08.12.2015 S, N 

SO 25.10.2015 S, N MO 09.11.2015 S, L MI 09.12.2015 S, N 

MO 26.10.2015 S, N DI 10.11.2015 S, L DO 10.12.2015 S, N 

DI 27.10.2015 S, N MI 11.11.2015 S, L FR 11.12.2015 S, N  

MI 28.10.2015 S, N DO 12.11.2015 S, L SA 12.12.2015 S, A, B 

DO 29.10.2015 S, N  FR 13.11.2015 S, L SO 13.12.2015 K, A, B 

FR 30.10.2015 S, N SA 14.11.2015 S, N MO 14.12.2015 K, A, B 

SA 31.10.2015 S, A, B SO 15.11.2015 K, N DI 15.12.2015 K, A, B 

   MO 16.11.2015 K, N MI 16.12.2015 K, A, B 

   DI 17.11.2015 K, N DO 17.12.2015 K, A, B 

   MI 18.11.2015 K, N FR 18.12.2015 K, A, B 

   DO 19.11.2015 K, N SA 19.12.2015 K, L 

   FR 20.11.2015 K, N SO 20.12.2015 S, L 

   SA 21.11.2015 K, A, B MO 21.12.2015 S, L 

   SO 22.11.2015 S, A, B DI 22.12.2015 S, L 

   MO 23.11.2015 S, A, B MI 23.12.2015 S, L 

   DI 24.11.2015 S, A, B DO 24.12.2015 S, L 

   MI 25.11.2015 S, A, B FR 25.12.2015 S, L 

   DO 26.11.2015 S, A, B SA 26.12.2015 S, L 

   FR 27.11.2015 S, A, B SO 27.12.2015 K, N 

   SA 28.11.2015 S, L MO 28.12.2015 K, N 

   SO 29.11.2015 K, L  DI 29.12.2015 K, N 

   MO 30.11.2015 K, L MI 30.12.2015 K, N 

      DO 31.12.2015 K, N 

Legenden: 
L: Löwen Apotheke, Braunau am Inn Tel.: 07722 830 00 
N: Neustadt Apotheke, Braunau am Inn Tel.: 07722 873 17 
B: Stadtapotheke, Braunau am Inn  Tel.: 07722 632 25 
K: Kaiser-Franz-Apotheke, Mattighofen Tel.: 07742 24 37 
S: Sonnen Apotheke, Mattighofen  Tel.: 07742 55 88 
A: Stadt Apotheke, Altheim   Tel.: 07723 422 18 

 
Der Bereitschaftsdienst der Mauerkirchner Apotheke  

„Zum schwarzen Adler“ wird mit den Gemeindeärzten  
Dr. Oberhuemer und Dr. Lauss vereinbart. 

 
Apothekennotruf 1455 - 24 Stunden Auskunftsservice in ganz Österreich 



 Freizeit & Vereine 

OÖ. Seniorenring 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Risa Gärtner war seit 01. September 1990 
Mitglied in der Ortsgruppe Mattighofen, in 
der Folge wurde sie zum Gründungsmitglied 
der Ortsgruppe Mauerkirchen und übte sie 
von der Gründung 1998 bis zum 29. März 
2008 das Amt der Rechnungsprüferin aus. 
Dann war sie bis zum 27. November 2010 als 
Beirätin im Vorstand des Seniorenringes 
Mauerkirchen.  
 

Unsere Risa hat mit ihrer Kontaktfreudigkeit 
und ihrer offenen direkten und humorvollen 
Art viel zum Aufbau der Ortsgruppe  
beigetragen. So hat sie jedem von ihr  
geworbenen Mitglied einen Heiligen  
St. Florian aus Wachs gegossen und eigen-
händig bemalt. Sie hat aber auch den Einsatz 
anderer Mitglieder für den Seniorenring mit 
dem Geschenk eines Heiligen Florian  
bedankt. Überhaupt war es sehr wohltuend, 
wenn Risa Gärtner beim Gelingen einer  
Veranstaltung aufgestanden ist und 
„dankende Worte“ gesprochen hat. Aber 
Worte allein waren nicht ihre Sache. So wird 
zum Beispiel in der Chronik zur Muttertags-
feier am 01. Mai 1999 vermerkt: „Risa  
begleitet Anna  (Ziehharmonika) und Doris 
(Flöte) auf der Zither.“ Und weiter heißt es: 
„Risa Gärtner teilt die eigenhändig bemalten 
Fläschchen mit Kümmelschnaps an jede 
Mutter aus!“ 

Sie war ein Eckpfeiler in der künstlerischen 
Gestaltung von Muttertags- und Weihnachts-
feiern, Jubiläumsfeiern und Stammtischen 
durch das Aufsagen von Gedichten aus  
ihrem unerschöpflichen Repertoire. 
 

Für unseren Seniorenringstand beim Christ-
kindlmarkt und für das jährliche Grillfest im  
Apothekergarten „fabrizierte“ Risa Gärtner 
ihre bekannt guten Käse- und Schinken-
stangerln. Risa Gärtner war eine wichtige  
Verbindungstelle im Vereinsleben, in der  
Gemeinde und weit darüber hinaus.  
 

Ihre Lebenserfahrung hat sie auch für die  
Verrichtung von sozialen Diensten auf dem 
letzten Weg des Lebens bei Kranken-
besuchen eingebracht.  

 

So hat sie wiederholt ihre Freunde während 
ihrer Bettlägerigkeit besucht und ihnen  
Lieder vorgesungen und Gedichte vorge-
tragen. Viele Kranke hat sie begleitet, ihnen 
Zeit, Aufmerksamkeit und Trost gespendet. 
Ihr letzter öffentlicher Auftritt im Senioren-
ring war beim Stammtisch am 05. Juli 2014, 
wo sie den Geburtstagsjubilaren mit einem 
Gedicht gratulierte. Das Lebensbuch der  
Risa Gärtner hat keine leeren Blätter, es ist 
übervoll, reichlich und mit vielen guten  
Taten beschrieben. Sie war die älteste  
Mauerkirchnerin im 101. Lebensjahr stehend. 
Mit ihr geht ein Stück Mauerkirchen.  

 

Wir danken unserer lieben Risa Gärtner, für 
ihren Humor, ihre Güte und Hilfsbereitschaft 
und die gelebte Verantwortung, für unseren 
Seniorenring mittendrin bis zuletzt da zu 
sein.                                           

Dr. Walter Ratt.  

Zur lieben Erinnerung an Risa Gärtner 



Freizeit & Vereine  

 

OÖ. Seniorenring 

Liften und Färben 
 

Hans Dallinger 

Da hilft kein Liften und kein Färben 

Für jeden kommt die Zeit des Sterben. 
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Blockflötenunterricht der Marktmusik 
 

Ihr Kind möchte Blockflöte lernen? 

 

Die Marktmusik Mauerkirchen bietet ab sofort einen Blockflötenunterricht an. 

Bei Interesse können Sie sich jederzeit melden! 

 

Nähere Informationen erhalten Sie bei: 

Julia Daxecker: 0650 849 19 21 & 

Sandra Woisetschläger: 0664 144 02 32 

 

Wir freuen uns auf euch! 

Freizeit & Vereine  

Jugendzentrum Mauerkirchen 
 
Was gibt‘s im JUZ? 
Dart      Tischfußballtisch 
gratis Internet    Movie Nights 
InfoabendeWorkshops   Ausflüge  
Playstation     TV-Gerät 
 

Wenn du Lust hast, komm vorbei! 
Es wartet eine Menge Spaß auf Dich! 

 

Öffnungszeiten:  
Dienstag & Donnerstag 15:00-19:00 Uhr 
Samstag 14:00-18:00 Uhr 
 
Kontakt: 
ÖGJ-Jugendzentrum Mauerkirchen/Burgkirchen 
Jugendzentrumsleiter Benjamin Vormayr 
Bahnhofstraße 29 a, 5270 Mauerkirchen 
Tel.: 0664 614 51 44 
E-Mail: oegj.mauerkirchen@jcuv.at 
Internet: www.jcuv.at & www.oegj-ooe.at 



 Freizeit & Vereine 

Tennissaison neigt sich dem Ende zu  
 

Hallo liebe Tennisfreunde! 

 

Eine lange Tennissaison neigt sich schon langsam ihrem Ende zu. Dank unserer neuen Plätze  

konnten wir schon Mitte März das erste Mal unsere Rackets schwingen. Einwintern werden wir  

diese auch noch nicht sofort, da das Spielen mindestens bis Ende Oktober, wenn nicht länger 

möglich sein wird. 
 

Es gibt natürlich noch einiges aus sportlicher Sicht zu berichten. 
 

Die Meisterschaft ist leider nicht nach Wunsch gelaufen. 

Wie schon im letzten Rundschreiben berichtet, hat uns der Verletzungsteufel einen Strich durch  

unsere Rechnung gemacht, weshalb unsere 1er Mannschaft den Klassenerhalt in der  

Bezirksklasse nicht schaffen konnte. Unsere 2er Mannschaft belegte in der 3. Klasse den 7. Platz 

unter 9 Mannschaften. Wobei hier zu erwähnen ist, dass der 4. Platz nur einen Punkt mehr  

erreicht hat. 

Im Hobbycup der Damen ist es ganz gut gelaufen. Unsere Mädels gewannen die Gruppe 2B und  

unterlagen nur knapp im Aufstiegsspiel gegen Mining, die Sieger der Gruppe 2A. 

Auf den Hobbycup der Herren schauen wir mit einem lachenden und einem weinenden Auge.  

Die 1er Hobby konnte die oberste Spielklasse leider nicht halten und steigt somit in die 2. Klasse 

ab. Unsere 2er Hobby wurde in der 3. Klasse erster und steigt somit in die 2. Klasse auf. Falls wir  

kommende Saison mit 2 Mannschaften antreten, und es keine Verschiebungen durch den  

Veranstalter gibt, wird es ein vereinsinternes Derby geben!  

 

Nachdem die OÖTV Meisterschaft beendet war, sind wir in unsere Clubmeisterschaft  

gestartet. 

Da wir diese über einen längeren Zeitraum laufen lassen, 

herrschte über den ganzen Sommer reger Betrieb und es 

gab viele heiß umkämpfte Spiele. Am Samstag, den  

06. September wurde das Finale im Herren A-Bewerb  

gespielt, in dem sich Wolfgang Briewasser gegen  

Markus Pointner durchgesetzt hat. Somit konnte er den 

im Vorjahr gewonnen Titel verteidigen.  

Im Anschluss wurde der Griller angeworfen und ein Fass 

Bier angezapft. Als alle Anwesenden Ihren ersten Hunger 

und Durst gestillt hatten, wurden unsere Clubmeister 

2015 geehrt. Da am 6. September das Wetter nicht  

besonders war, haben wir unsere Terrasse mit Planen 

wetterfest gemacht. Somit stand einem langen  

gemütlichen Zusammensein nicht mehr im Weg. Es soll ja 

manchmal vorkommen, dass solche Feiern erst nach  

Mitternacht enden. 



Freizeit & Vereine  

Ergebnisse Clubmeisterschaft 

Damen-Doppel 

1. Daxecker Julia / Ortner Anita 

2. Baier Herti / Schnitzlbaumer Monika 

3. Daxecker Angela / Markler Erni 

Herren Einzel A-Bewerb 

1. Briewasser Wolfgang 

2. Pointner Markus 

3. Frauscher Franz sen. 
Mixed-Doppel 

1. Baier Herti / Schmidthammer Roland 

2. Schnitzlbaumer Tamara / Ortner Christiane 

3. Daxecker Julia / Schnitzlbaumer Manfred Herren Einzel B-Bewerb 

1. Daxecker Andreas 

2. Spitzer Christoph 

3. Schnitzlbaumer Manfred 
Herren-Doppel 

1. Briewasser Wolfgang / Gutenbrunner Alexander 

2. Gerner Hans / Schmidthammer Roland 

3. Nowotka Alexander / Hofmeister Andreas 

Unsere Clubmeisterschaft mit Abschlussfeier war aber nicht die letzte  

Veranstaltung dieser Saison. Als Saisonabschluss gab es noch den alljährlichen 

Oktoberfestfrühschoppen mit Mascherlturnier  am 04. Oktober. Da wurde mit 

Weißwurst, Weißwurstsenf, Brezn und Oktoberfestbier der Saisonausklang zele-

briert. 

 

Einen Link zu den Mannschaften, Ergebnissen und zur offiziellen Internetseite des OÖTV findet Ihr 

auch auf unserer Homepage www.tc-mauerkirchen.at. 

 
Der TC Mauerkirchen wünscht allen Lesern einen schönen Herbst mit vielen Sonnenstunden, um 
noch viel Bewegung  in der freien Natur genießen zu können. 
 

ES GIBT NOCH VIELE BÄLLE ZU SCHLAGEN  

Mit diesem QR-Code können Sie  

schnell und aktuell die Homepage aufrufen. 

 

Sie benötigen dazu ein  

internetfähiges Mobiltelefon.  



Hort Mauerkirchen - Besuch bei der Feuerwehr Mauerkirchen 
 
Am 13. Juli 2015 besuchten wir vom Hort im Rahmen unseres Ferienprogramms die Feuerwehr 

vor Ort. Nach der Begrüßung durch Herrn Finsterer wurden uns alle Fahrzeuge genau erklärt und 

die Abläufe bei verschiedenen Einsätzen nähergebracht. Wir bekamen auf unsere unzähligen Fra-

gen stets kindgerechte Antworten. Nach einer Führung durch das Gebäude, durfte jeder von und 

das Löschen mit dem Feuerwehrschlauch ausprobieren.  

Wir konnten an diesem Vormittag viel lernen – in diesem Sinne nochmals ein herzliches Danke-
schön für dieses tolle Erlebnis!  

 Freizeit & Vereine 

Jungschar Mauerkirchen - Mach mit bei uns! 
 
Seit 11. September ist es wieder soweit, ein neues Jungschar-Jahr hat in Mauerkirchen begonnen! 
Alle 14 Tage am Freitag ab 17:00 Uhr singen, spielen, kochen, basteln, beten, verkleiden wir uns 
und haben ganz viel Spaß! Jeder der Lust hat mitzumachen ist recht herzlich dazu eingeladen - 
einfach vorbeischauen im Pfarrsaal Mauerkirchen.  

Willst auch du lachen, singen, tanzen, Spaß haben und bist zwischen 7 und 12 Jahre alt, dann wür-
den wir uns sehr freuen, wenn auch DU bei unserer nächsten 
Jungscharstunde dabei bist! 

 

 

Euer Jungscharteam 

Gabi, Thomas und Veronika 

Unsere nächsten Termine: 

06. Nov. 2015 

20. Nov. 2015 

04. Dez. 2015 

 
jeweils von 17.00 bis 18.30 Uhr 

Info Tel.: 0650 743 42 07 



Freizeit & Vereine  



 Öffnungszeiten Altstoffsammelzentren 

  

ASZ Braunau am Inn 
 
Industriezeile 30 a, 5280 Braunau am Inn 
MO-DO: 08:00-13:00 Uhr, 15:00-18:00 Uhr 
FR:  08:00-18:00 Uhr 
SA:  08:30-12:00 Uhr 

Recyclinghof Braunau am Inn (ReVital Shop) 
 
Industriezeile 30 b, 5280 Braunau am Inn 
MO-DO: 08:00-13:00 Uhr, 15:00-16:30 Uhr 
FR:  08:00-16:30 Uhr 
 

ASZ Mattighofen 
 
Kühbachweg 1 b, 5230 Mattighofen 
MO-DO: 08:00-17:00 Uhr 
FR:  08:00-18:00 Uhr 
SA:  09:00-12:00 Uhr 

ReVital Shop Mattighofen 
 
Jahnstraße 8, 5230 Mattighofen 
MO-DO: 08:00-16:00 Uhr 
FR:  08:00-12:00 Uhr 
 

ASZ Uttendorf 
 
Gewerbestraße 19, 5261 Uttendorf 
MO:  08:00-12:00 Uhr 
(MI:)  15:00-18:00 Uhr / nur von 15.04. bis 31.10. 
FR:  08:00-18:00 Uhr 
SA:  08:30-12:00 Uhr 

 

IMPRESSUM 
 
Medieninhaber und Herausgeber: 
Marktgemeinde Mauerkirchen 
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Redaktionsschluss für die nächste  
Ausgabe ist am 15. März 2016 um 12:00 
Uhr. 
 
Berichte müssen bis zum Redaktions-
schluss bei uns eingelangt sein. Wir bitten 
Sie diesen Termin einzuhalten. 
 
Daten bitte an Petra Langmaier, E-Mail: 
buchhaltung@mauerkirchen.ooe.gv.at  

ASZ Weihnachtsöffnungszeiten 

DO: 24.12.2015 alle ASZ sind geschlossen 

FR: 25.12.2015 alle ASZ sind geschlossen 

SA: 26.12.2015 alle ASZ sind geschlossen 

DO: 31.12.2015 ASZ Braunau und Mattighofen reguläre Öffnungszeiten bis 12:00 Uhr 

FR: 01.01.2016 alle ASZ sind geschlossen 

SA: 02.01.2016 reguläre Öffnungszeiten 


